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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

ΠΙΛΟΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ Ι∆ΡΥΜΑΤΩΝ 
ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ 

 
ΕΛΛΗΝΙΚΑ Ι∆ΡΥΜΑΤΑ 

 
 
Το Ευρωπαϊκό πρόγραµµα για την αξιολόγηση της ποιότητας στην 
Τριτοβάθµια Εκπαίδευση αποφασίσθηκε στο Συµβούλιο Υπουργών 
Παιδείας επί Ολλανδικής Προεδρίας το 1994.  
Το πρόγραµµα αυτό απέβλεπε στον καθορισµό κοινών κριτηρίων στις 
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την αξιολόγηση της ποιότητας στα 
Ιδρύµατα της Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης. Στα Ιδρύµατα αυτά 
περιλαµβάνονταν τα Πανεπιστήµια και άλλα Ιδρύµατα Τριτοβάθµιας 
Εκπαίδευσης των οποίων οι δραστηριότητες είναι κυρίως 
επαγγελµατικής φύσης.  
Με δεδοµένο ότι στην Ευρώπη η κοινωνία χρηµατοδοτεί τα 
Πανεπιστήµια σε ποσοστό που φθάνει το 90% της χρηµατοδότησης είναι 
προφανές ότι τα Πανεπιστήµια, αλλά και τα λοιπά Ιδρύµατα 
Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης  στο σύνολό τους, είναι υποχρεωµένα να 
εξηγούν στην κοινωνία τις δραστηριότητές τους ώστε η κοινωνία να 
πείθεται ότι τα χρήµατα που προσφέρει διατίθενται κατά τον καλύτερο 
δυνατό τρόπο. Ταυτόχρονα, οι φοιτητές θα πρέπει να γνωρίζουν την 
ποιότητα της Εκπαίδευσης που παρέχουν τα Ιδρύµατα αυτά.  
Στην Ευρώπη αναπτύχθηκαν σταδιακά στη δεκαετία του ’80 τέσσερα, 
κυρίως, συστήµατα αξιολόγησης: το Γαλλικό, το Βρετανικό, το 
Ολλανδικό και το ∆ανικό. Με το Πιλοτικό Πρόγραµµα έγινε προσπάθεια 
να συγκλίνουν τα συστήµατα αυτά ώστε να οδηγηθούµε σε ένα σύστηµα 
αξιολόγησης που να συνθέτει τα τέσσερα αυτά συστήµατα. 
Σύµφωνα µε τους κανόνες που υιοθετήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
η διαδικασία αξιολόγησης περιελάµβανε τις εξής φάσεις: 
 
• Συγγραφή µιας έκθεσης αυτοαξιολόγησης από την υπό αξιολόγηση 

µονάδα. 
• Εξωτερική αξιολόγηση από Οµάδα Οµοτίµων. 
• Έκθεση της Οµάδας Οµοτίµων. 
• Σχολιασµός της έκθεσης της Οµάδας Οµοτίµων από τα υπό 
αξιολόγηση Ιδρύµατα. 

• Έκθεση της Εθνικής Επιτροπής. 
• Συζήτηση στην Ευρωπαϊκή Ένωση και αξιολόγηση της πιλοτικής 
φάσης του προγράµµατος. 
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Σε κάθε ευρωπαϊκή χώρα συγκροτήθηκε µια Εθνική Επιτροπή η οποία 
έχει και την ευθύνη του συντονισµού της όλης διαδικασίας αξιολόγησης 
και της επιλογής των Ιδρυµάτων που θα συµµετείχαν στην πιλοτική φάση 
της αξιολόγησης.  
Για κάθε µια από τις ευρωπαϊκές χώρες µε µεγάλο αριθµό Ιδρυµάτων 
Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης (π.χ. Γαλλία, Αγγλία, κ.λ.π.) επελέγησαν 
τέσσερα τµήµατα, δύο από Πανεπιστήµια και δύο από τα υπόλοιπα 
Ιδρύµατα Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης για συµµετοχή στο Πιλοτικό 
Πρόγραµµα. Από τις χώρες µε µικρό αριθµό Ιδρυµάτων, όπως η Ελλάδα, 
επελέγη ένα Πανεπιστηµιακό Τµήµα και ένα τµήµα ΤΕΙ. 
Τα τµήµατα που συµµετείχαν στο Πιλοτικό Πρόγραµµα από τη χώρα µας 
ήταν το τµήµα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών 
Ηλεκτρονικών Υπολογιστών του Εθνικού Μετσοβίου Πολυτεχνείου και 
το τµήµα Ηλεκτρολογίας του ΤΕΙ Πάτρας. 
Η Εθνική Επιτροπή για τη χώρα µας αποτελείτο από τον καθηγητή του 
Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών κ. Ι. Πανάρετο ως Πρόεδρο, τον κ. 
Σ. Παπαθανασόπουλο Γραµµατέα του Πανεπιστηµίου Πατρών ως 
Γραµµατέα και µέλη τους κ. Γ. Καλατζόπουλο καθηγητή του 
Γεωπονικού Πανεπιστηµίου Αθηνών, Σ. Πνευµατικό αναπληρωτή 
καθηγητή του Πανεπιστηµίου Κρήτης, Ν. Βαρδή καθηγητή και Πρόεδρο 
του ΤΕΙ Ηρακλείου και Ρ. Μωϋσή Γενικό Γραµµατέα του ΣΕΒ. Την 
ευθύνη από πλευράς των υπό αξιολόγηση τµηµάτων είχαν ο καθηγητής Ι. 
Αβαριτσιώτης, Πρόεδρος του τµήµατος Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και 
Μηχανικών Η/Υ του ΕΜΠ και ο καθηγητής Π. Βλαχόπουλος από το 
τµήµα Ηλεκτρολογίας του Πανεπιστηµίου της Πάτρας. Φυσικά, τη 
γενική ευθύνη για τα δύο Ιδρύµατα είχαν ο Πρύτανης κ. Ν. Μαρκάτος 
για το ΕΜΠ και ο Πρόεδρος κ. Σ. Καπλάνης του ΤΕΙ Πατρών. 
Η Οµάδα Οµοτίµων, η οποία είχε και την ευθύνη της εξωτερικής 
αξιολόγησης αποτελείτο από τον κ. Π. Φλωρίδη καθηγητή του Trinity 
College του Πανεπιστηµίου του ∆ουβλίνου, τον καθηγητή του 
Πανεπιστηµίου του Manchester κ. Κ. Ξυδέα, τον καθηγητή του Imperial 
College του Πανεπιστηµίου του Λονδίνου κ. Α. Κωνσταντινίδη,              
τον Γραµµατέα του Τεχνικού Επιµελετηρίου Ελλάδος κ. Κ. Αλεξόπουλο, 
τον εκπρόσωπο του ΣΕΒ κ. Γ. Χατζή και τον διδάκτορα κ. Σ. Ψαράκη ως 
Γραµµατέα. 
Στις σελίδες που ακολουθούν περιλαµβάνονται οι εκθέσεις 
αυτοαξιολόγησης των δύο τµηµάτων, οι έκθεσεις της Οµάδας των 
Οµοτίµων, τα σχόλια των δύο Ιδρυµάτων πάνω στην έκθεση της Οµάδας 
των Οµοτίµων και η τελική έκθεση της εθνικής επιτροπής προς την 
επιτροπή της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρον να παρατηρηθεί ότι η όλη διαδικασία 
εξελίχθηκε και ολοκληρώθηκε µε απόλυτα ικανοποιητικό τρόπο.  
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Στις 18 και 19 ∆εκεµβρίου έγινε στο Πανεπιστήµιο του Las Palmas της 
Ισπανίας, που προεδρεύει αυτή τη στιγµή της Ευρωπαϊκής Ένωσης η 
τελική σύνοδος των εκπροσώπων όλων των χωρών της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης που συµµετείχαν στο Πιλοτικό Πρόγραµµα Αξιολόγησης. 
Από τα σχόλια της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που διατυπώθηκαν µετά την 
υποβολή της έκθεσης από την Εθνική Επιτροπή αξιολόγησης όσο και 
κατά την διάρκεια της συνάντησης στο Las Palmas προκύπτει ότι η 
συµµετοχή της χώρας µας υπήρξε απόλυτα επιτυχής και στις τρεις 
µεγάλες φάσεις του Προγράµµατος, τη φάση της αυτοαξιολόγησης, τη 
φάση της αξιολόγησης από οµοτίµους και τη φάση της εθνικής 
αξιολόγησης.  
Από τη συνάντηση του Las Palmas προέκυψε ότι υπάρχει γενική 
συµφωνία για την ευρωπαϊκή διάσταση της Ανώτατης Παιδείας η 
σηµασία της οποίας γίνεται πιο σηµαντική εν όψει της αρχής της 
ελεύθερης διακίνησης και της ανοικτής ευρωπαϊκής αγοράς. Στη 
συνάντηση αυτή τονίστηκε ότι η ευρωπαϊκή αυτή διάσταση είναι ανάγκη 
να συνδυαστεί µε την αξιολόγηση της ποιότητας. Στη συνάντηση, 
συµφωνήθηκε να συνεχιστεί το πρόγραµµα λαµβάνοντας βέβαια υπόψη 
τις εµπειρίες που αποκτήθηκαν από την πιλοτική του φάση. 
Ως Πρόεδρος της Εθνικής Επιτροπής θα ήθελα να ευχαριστήσω το 
Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, το ΤΕΙ Πάτρας, τα µέλη της Οµάδας των 
Οµοτίµων και τα µέλη της Εθνικής Επιτροπής για τη συµβολή τους  στην 
επιτυχία του Πιλοτικού αυτού Προγράµµατος. 
 
 
 

Ο Πρόεδρος της Εθνικής Επιτροπής 
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